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Дослідження адсорбційних властивостей композитів глауконіт/поліанілінфосфатна 

кислота стосовно Cr(VI) проводили на зразках поліаніліну та композитах глауконіт/поліанілін, 

приготовлених окиснювальною поліконденсацією аніліну амоній пероксидисульфатом у 

водних розчинах різних концентрацій (0,1 і 0,5 чи 1,0 і 2,0 М) фосфатної кислоти за наявності 

порошкоподібного глауконіту. Співвідношення анілін  амонійпероксодисульфат становило 

1:1,1 моль : моль, а вміст глауконіту становив 1 г. Утворення композитів глауконіт/поліанілін 

фосфатна кислота підтверджено рентгенофазовим, ІЧ–ФП спектральним аналізами та 

визначенням питомої електропровідності. Структура поліаніліну в синтезованих зразках 

поліаніліну та композитів є аморфною з незначними включеннями кристалітів поліаніліну у 

вигляді емеральдинової солі фосфатної кислоти, осаджених на кристалічних частинках 

глауконіту як матрицях-носіях. Термічні дослідження поліаніліну та композитів глауконіт/ 

поліанілінфосфатна кислота підтвердили склад композитів та залежність їхньої термічної 

стійкості від вмісту в них фосфатної кислоти. Питома електропровідність синтезованих зразків 

композитів глауконіт/поліанілінфосфатна кислота є підтвердженням наявності у складі 

композитів фосфатної кислоти. На підставі досліджень визначено можливість використання 

поліаніліну та композитів глауконіт/поліанілін, у яких поліанілін допований фосфатною 

кислотою в процесі синтезу для сорбції Cr(VI) із водних розчинів. 
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1. Вступ 

Проблема утилізації Cr(VI) вже давно турбує наукову спільноту різних країн 

[1–3]. Відомо, що Cr(VI) є достатньо поширеним забруднювачем водного середовища 

планети і входить у двадцятку найбільш небезпечних важких металів [1] та є 

висококанцерогенною речовиною. Як відходи виробництв у вигляді стічних вод і 

завдяки високій розчинності сполуки Cr(VI) потрапляють у природні води. Наявність 

у водних середовищах сполук Cr(VI)  шкідливо  впливає на живі організми, а за їхнього 
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використання для споживання потрапляють в очищену воду. Завдяки біоакумуляції 

(надмірної кількості в організмі сполук хрому) та їхній високій токсичності вони 

завдають непоправної шкоди здоров’ю людини [1]. В науковій літературі наявна 

велика кількість результатів досліджень, присвячених проблематиці утилізації 

Cr(VI). Останніми роками в поле зору дослідників потрапили електропровідні 

полімери (ЕПП) – завдяки своїй будові та властивостям – як можливі ефективні 

адсорбенти сполук хрому. Найпоширенішим представником ЕПП є поліанілін (ПАн), 

який, як показано в [4–8], може успішно видаляти Cr(VI) із вод. Добрі адсорбційні 

властивості проявляють також поліпірол [9], кополімер поліанілін-поліпірол [10] та 

композити поліаніліну з різними речовинами, як-от: оксидом силіцію (SiO2) [11, 12], 

оксидами феруму, наприклад, Fe2O3 [13] та Fe3O4 [14, 15], оксігідроксидом феруму 

FeO(OH) [16], оксидом церію (CeO2) [17] та природними мінералами чи міне- 

ральними глинами як, наприклад, монтморилоніт [18], сепіоліт [19], палегорськіт 

[20], цеоліт [21, 22], активно досліджують для видалення іонів Cr(VI) з природних та 

стічних вод, який є високотоксичним забруднювачем навколишнього середовища. 

Останніми роками адсорбційну здатність ПАн та композитів на його основі було 

високо оцінено як потенційних адсорбентів для видалення іонів Cr(VI) [8]. Наявність 

реакційно здатної аміно (NH) групи в макромолекулярних ланцюгах ПАн поміж 

двома феніленовими циклами надає полімерним ланцюгам високої хімічної гнучкості 

та здатності до багаторазового протонування та депротонування в розчинах різних 

кислот та основ [23]. Протонування ПАн не тільки передбачає проникнення протонів, 

а й супроводжується проникненням аніонів у макромолекулярні ланцюги для 

підтримки нейтральності заряду. Це свідчить про те, що властивості ПАн залежать 

від рН розчину та від природи кислоти, яку використовують для допування. Атом 

нітрогену макромолекулярних ланцюгів ПАн з наявною парою електронів є 

адсорбційним центром і сприяє електростатичній адсорбції. Крім того, універ- 

сальність ПАн полягає у великій кількості можливих форм-станів, серед яких 

важливими є три форми-стани, які відповідають основам, а саме лейкоминеральдин 

(ЛЕм), емеральдин (Ем) і пернігранілін (ПНАн) [23]. Cr(VI) може бути ефективно 

відновлений завдяки хорошим відновлювальним властивостям цих форм-станів ПАн 

до Cr (III). Як наслідок, ці форми-стани переходять з ЛЕм до Ем або від ЛЕм до Ем і до 

стану ПНАн [12]. Автори [8, 13] визначили, що відновлення високотоксичного іона 

Cr(VI) до менш токсичного іона Cr(III) можливе шляхом поверхневої хімічної реакції 

з ПАн. Вплив частинок ПАн різної морфології на адсорбцію Cr(VI) розглянуто в [24, 

25], з’ясовано, що за вищої кристалічності ПАн швидкість адсорбції зменшується і 

простежується наявність індукційного періоду на кінетичних кривих адсорбції. За 

результатами дослідження кінетики видалення Cr(VI) композитами целюлоза/поліанілін 

визначено тристадійність процесу: адсорбції Cr(VI) на поверхні сорбенту, відновлення 

Cr(VI) до Cr(III) і десорбції іонів Cr(III) з поверхні цього сорбенту [26]. 

Серед природних мінералів цікавим є глауконіт (Гл) [27]. Впродовж останнього 

десятиліття проводять дослідження з його використання як компонента композитів з ПАн 

[28–30], чи його природних сумішей та ПАн [31, 32]. Глауконіт є добрим адсорбентом для 

іонів деяких металів та амоніаку [33, 34]. Наявність Гл у композитах значно зменшує 

агрегацію частинок ПАн й суттєво може впливати на кінетику сорбції Cr(VI). 

Видалення Cr(VI) з вод різної природи шляхом сорбції ПАн чи композитами 

ПМ/ПАн може бути універсальним, економічним й енергоефективним методом 

[1822]. ПАн як основний сорбент у вигляді порошку, плівок чи пористих гідрогелей  
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для видалення Cr(VI) з водних розчинів за pH ~15 адсорбує аніони (HCrO4, Cr2O7
2 

і CrO4
2) як на протонованих поверхневих аміно- та іміногрупах, так і наявних внутрі- 

шньомакромолекулярних клубків поліаніліну.  

Як показано вище, композити природних мінералів із поліаніліном є добрими 

адсорбентами для іонів Cr(VI) [1822]. З цього огляду цікавим є дослідження 

композитів глауконіту з поліаніліном, синтезованих у водних розчинах фосфатної 

кислоти (ФК), у яких відбувається допування поліаніліну H3PO4 впродовж синтезу, 

для адсорбції іонів Cr(VI). Фосфатну кислоту практично не досліджено як допант 

ПАн у композитах з ПМ, які б були випробувані як сорбенти Cr(VI). Осадження ПАн 

на частинки високодисперсного глауконіту для синтезу КМ є однією зі стратегій 

пошуку ефективних сорбентів для кількісного поглинання Cr(VI) та можливості 

багаторазового їхнього використання. Крім того, наявність Гл у композиті може 

значно зменшувати агрегацію частинок ПАн й суттєво впливати на кінетику сорбції 

Cr(VI). Цікаво було також визначити вплив концентрації H3PO4 за співвідношення 

Гл:ПАн у композиті 1:1 на сорбціцю іонів Cr(VI) та порівняти ці властивості зі 

зразками ПАн, синтезованого за цих самих умов. 

 

2. Матеріали та методика експерменту  

2.1. Вихідні речовин й матеріали 

Для хімічних синтезів ми використовували такі реактиви та матеріали: анілін 

(С6Н5NH2) та амонійпероксодисульфат (NH4)2S2O8 – “Aldrich”, фосфатну кислоту 

(Н3РО4) – “Cфера Сім”. Розчинник  дистильована вода. 

Склад глауконіту чистотою 9798 % і розміром частинок до 20 мкм, 

використовуваного для синтезу композитів, детально описано в [29].  

2.2. Методика синтезу ПАн та композитів Гл/ПАн 
Зразки ПАн та композитів Гл/ПАн одержували хімічним окисненням аніліну 

(Ан) амонійпероксодисульфатом (АПС) у водних розчинах фосфатної кислоти різної 

концентрації (див. табл. 1) за температури 293 ± 1 К. Молярне співвідношення 

АнАПС становило 1:1,1. Вміст Гл у реакційних розчинах становив 1,0 г, а масове 

співвідношення АнГл – 1:1. До 80 мл розчину Ан в 0,1 і 0,5 чи 1,0 і 2,0 М у Н3РО4 

вводили 1 г Гл, перемішували суміш упродовж години за 293 К і диспергували 

ультразвуком упродовж 10 хв.  
Таблиця 1 

Умовні позначення зразків та їхні виходи у процесі синтезу. 

Маса АПС = 2,7 г. Т = 2931 К. Співвідношення Гл:Ан = 1:1 

Table 1 

The symbol of samples and their yields in the synthesis process. 

The mass of APS = 2,7 g. T = 293±1 K. The Gl:An ratio = 1:1 

Зразок/умовне позначення Вихід зразка 0,5, % 

ПАн (0,1) 86,6 

Гл/ПАн (0,1) 71,4 

ПАн (0,5) 93,5 

Гл/ПАн (0,5) 78,5 

ПАн (1,0) 99,7 

Гл/ПАн (1,0) 84,8 

ПАн (2,0) 100,0 

Гл/ПАн (2,0) 89,1 
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До розчину Ан чи суспензії Ан–Гл уводили шляхом прикапування 20 мл 

розчину АПС у 0,1 і 0,5 чи 1,0 і 2,0 М ФК за постійного перемішування впродовж 

години і перемішували утворену темно-зелену суспензію ще впродовж години й 

залишали на 24 год. Підготовку зразків для дослідження детально описано в [35–37]. 

Умовні позначення зразків наведено в табл. 1. В дужках біля назви зразка наведено 

концентрацію Н3РО4, за наявності якої в розчині синтезували зразок. 

З табл. 1 бачимо, що вихід зразків становить від 71 до 100 % і добре 

корелює з концентрацією H3PO4 в реакційному розчині, а також виходи композитів 

Гл/ПАн є меншими за виходи ПАн. 
 

2.3. Методи дослідження фізико-хімічних властивостей зразків ПАн, Гл та 

композитів Гл/ПАн  

Дифрактограми зразків ПАн, Гл/ПАн та Гл реєстрували на дифрактометрі марки 

ДРОН-4-07, випромінювання Cu Kα (=1,54060 Å)  в діапазоні 2θ =5–48о.  

Інфрачервоні спектри з Фур’є перетворенням (ІЧФП) зразків порошків 

записували за допомогою спектрофотометра марки NICOLET IS 10 ATR у діапазоні 

4 000–650 см1 за 256 скануваннях за роздільної здатності 4 см–1. 

Термічний аналіз зразків ПАн та Гл/ПАн проводили на приладі Дериватограф 

Q 1500-D у температурному інтервалі від 20 до 900 оС за швидкості нагріву 10о/хв в 

атмосфері повітря. Маса зразка становила 100 мг. Тиглі корундові – відкриті, еталон 

Al2О3 [35–37]. 

Електропровідність зразків ПАн та Гл/ПАн визначали за методикою, 

наведеною в [38].  

 

2.4. Методика адсорбційних досліджень 

Адсорбцію Cr(VI) досліджували в статичних умовах так: наважку адсорбенту 

(ПАн чи композитів Гл/ПАн) заливали 10 мл розчину K2Cr2O7, фіксували час і через 

певний проміжок часу відбирали проби об’ємом 500 мкл, вводили у кварцову кювету 

товщиною 2 мл, додавали краплю розчину NaOH і фотометрували. Температура досліду 

становила 201 оС. Кількість адсорбованої речовини визначали за градуювальною 

кривою [35].  

Відсоток поглинання (П %) Cr (VI) з розчину обчислювали за рівнянням: 

П (%)  = 100 (C0 – Cр) / C0 ,                                           (1) 

а рівноважну адсорбцію – за рівнянням: 

Ар = (C0 – Cр) V / m,                                                 (2) 

де Ар – кількість Cr (VI), адсорбованого за рівноваги, мг/г; C0 – початкова концентрація 

Cr (VI), мг/л; Cр – рівноважна концентрація Cr (VI), мг/л; V – об’єм розчину, л; m – маса 

адсорбенту, використаного в експерименті, г.  

 

3. Результати досліджень та їх обговорення 

3.1. Структура зразків на основі глауконіту та поліаніліну  

На рис. 1, а наведено, як приклад, дифрактограми ПАн, Гл/ПАн та чистого Гл. 

Слабкі характеристичні піки за 2θ=20,70о і 2θ=25,29о відповідають кристалічним 

площинам віддзеркалення періодичностей ділянок паралельно та перпендикулярно 

розташованих фрагментів ланцюгів ПАн (див. рис. 1, а, крива 1) [36, 37]. Пік за 

2θ=25,29o свідчить про наявність Ем солі ПАн та характеристичну відстань між 

площинами бензеноїдних кілець сусідніх ланцюгів макромолекул [39].  
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Дифрактограма композита Гл/ПАн поєднує широке гало ПАн у межах 

2θ=10–30 o з дифракційними піками Гл (див. рис. 1, а, криві 13), а деяке зменшення 
інтенсивностей піків ПАн підтверджує спорідненість ПАн до глауконіту [36, 37]. 
Дифрактограма Гл (див. рис. 1, а, крива 3) відповідає дифрактограмам природних 

мінералів (мінеральних глин) [1822] і містить дифракційні піки за 2θ=19,64, 20,91, 

26,82, 29,31 о, властивих для Гл [2832, 36, 37]. 
На рис. 1, б, як приклад, наведено ІЧ–ФП спетри ПАн, Гл/ПАн(0,5) та Гл. У спектрі 

чистого ПАн наявні характеристичні смуги за 1 563,4, 1 479,6, 1 289,1, 1 238,5, 1 124,6 та  

788,9 см–1, які засвідчують про його належність до ПАн [21, 2832, 35–37]. Відповідність 
характеристичних смуг коливанням груп атомів детально описано в [36, 37]. ІЧ–ФП 
спектр Гл (див. рис. 1, б, крива 3) відповідає спектрам природних мінералів (мінеральних 
глин) [18, 20, 36, 37] і містить інтенсивну смугу за 960,1 см–1, інтенсивність якої 
зменшується зі зменшенням концентрації Н3РО4 в реакційному розчині [36, 37]. На ІЧ–
ФП спектрі композита Гл/ПАн(0,5) простежуються характеристичні, властиві для 
чистого ПАн, смуги за 1 563,7, 1 480,5, 1 292,4, 1 242,3, 1 126,2 та 788,2 см–1, які 
можуть засвідчувати про щільний і достатньо товстий шар ПАн, осаджений на 
частинки Гл (див. рис. 1, б, крива 2). Підтвердженням цього є суттєве зниження 
інтенсивності характеристичної для Гл смуги (див. рис. 1, б, крива 3). 
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Рис. 1. Дифрактограми (а) та ІЧ–ФП спектри (б) синтезованих зразків: 1 – ПАн (0,5);  
2 – Гл/ПАн (0,5); 3 – Гл. Масове співвідношення Гл : ПАн = 1 : 1 

Fig. 1 X-ray difractograms (a) and FT–IR spectra (b) of synthesized samples: 1 – PAn (0,5); 
2 – Gl/PAn (0,5); 3 – Gl. The mass ratio of Gl : An = 1 : 1 

 

Наявні у спектрі Гл характеристичні смуги за 3 555,2 (плече), 3 401,0, 3 204,2 

(плече), 1 636,4, 1 440,9, 960,1 та 795,8 (плече) см1 (див. рис. 1, б, крива 3) у спектрі 
композита не простежуються (див. рис. 1, б, крива 2). Наявність широкої смуги у 

спектрі композита в межах 3 500–1 730 см–1 маскує характеристичні смуги Гл. 
Високоінтенсивна смуга за 960,1 см–1, властива Гл, є маловиражена у складі композита 
(див. рис. 1, б, крива 2) завдяки екрануванню частинок Гл шаром ПАн [36, 37]. 

На рис. 2 наведено результати дослідження термічних властивостей, зокрема 
термогравіметричного аналізу (ТГ) та диференціального термогравіметричного 
аналізу (ДТГ) зразків на прикладі ПАн, Гл/ПАн(0,5) та Гл. Втрата маси зразком ПАн 

становить 100 %, а зразком Гл/ПАн(0,5)  50 % й зумовлена, головно, втратою 
фізично зв’язаної води, фосфатної кислоти та води, яка була в її гідратній оболонці, 
та термоокиснювальною деструкцією ПАн, наявного в складі композита, нелетких 
продуктів деструкції ПАн, а також дегідроксилюванням частинок Гл [36, 37].  
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Рис. 2. ТГ- (а) та ДТГ- (б) криві зразків: 1 – ПАн (0,5); 2 – Гл/ПАн(0,5); 3 – Гл 

Fig. 2. TG- (а) аnd DТG- (b) curves of samples: 1 – PAn; 2 – Gl/PAn(0,5); 3 – Gl 

 

Відмінність ТГ- та ДТГ-кривих зразків є підтвердженням композиційної 

природи зразків Гл/ПАн. Дослідження електропровідності зразків [36, 37] показало, що 

вона зростає від 3,210–3 до 39,310–3 См/см у зразках ПАн та від 1,110–3 до 6,1           

10–3 См/см у зразках Гл/ПАн зі збільшенням концентрації H3PO4 в реакційному розчині 

від 0,1 до 2,0 М [37], що підтверджує наявність у їхньому складі ФК, як допанта. 

 

3.2. Сорбція Cr(VI) зразками поліаніліну та глауконіт/поліанілін 

З огляду невизначеності форми і будови макромолекулярних агрегатів ПАн, 

сформованих як з ПАн в частинках поліаніліну, так і ПАн на поверхнях дисперсних 

частинок Гл зокрема, процес поглинання Cr(VI), очевидно, варто розглядати як сорбцію.  

На рис. 3 наведено кінетичні криві залежності відсотка видалення Cr(VI) із 

водних розчинів Cr(VI), а на рис. 4  кінетичні криві залежності маси сорбованого 

Cr(VI) від часу тривалості поглинання зразками ПАн та композитів Гл/ПАн.  

0 500 1000 1500 2000 2500 3000

0

20

40

60

80

100

В
ід

с
о
то

к 
п
о
гл

и
н
а
н
н
я
, 
%

Час, хв

 1

 2

 3

 4

 

0 500 1000 1500 2000 2500 3000

0

20

40

60

80

100

В
ід

с
о

то
к 

п
о

гл
и

н
а

н
н
я
, 
%

Час, хв

 1

 2

 3

 4

 5

 
       а                                                                      б  

Рис. 3. Залежність відсотка поглинання Cr(VI) від часу зразками: a – ПАн: 1 – ПАн (0,1); 2 – 

ПАн (0,5); 3 – ПАн (1,0); 4 – ПАн (2,0) та б – Гл/ПАн: 1 – Гл/ПАн(0,1); 2 – Гл/ПАн(0,5); 

3 – Гл/ПАн(1,0); 4 – Гл/ПАн(2,0). Співвідношення Гл:ПАн = 1:1 

Fig. 3. Dependence of the percentage of Cr (VI) absorption on time by PAn samples: a  1 – PAn 

(0,1); 2 – PAn (0,5); 3 – PAn (1,0); 4 – PAn (2,0) and b  Gl/PAn samples: 1 – Gl/PAn (0,1);  

2 – Gl/PAn (0,5); 3 – Gl/PAn (1,0); 4 – Gl/PAn (2,0). Gl:PAn ratio = 1:1 
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Рис. 4. Залежність рівноважної адсорбції Cr(VI) від часу для синтезованих зразків: a – ПАн:  
1 – ПАн (0,1); 2 – ПАн (0,5); 3 – ПАн (1,0); 4 – ПАн (2,0) та б  – Гл/ПАн: 1 – Гл/ПАн(0,1); 

2 – Гл/ПАн(0,5); 3 – Гл/ПАн(1,0); 4 – Гл/ПАн(2,0). Співвідношення Гл:ПАн (1:1) 
Fig. 4. Dependence of equilibrium Cr(VI) adsorption by synthesized samples on time: 1 – PAn (0,1); 
2 – PAn (0,5); 3 – PAn (1,0); 4 – PAn (2,0) and Gl/PAn samples: 1 – Gl/PAn (0,1); 2 – Gl/PAn (0,5); 

3 – Gl/PAn (1,0); 4 – Gl/PAn (2,0). Ratio of Gl:PAn (1:1) 
 

Як бачимо, вихід кривих на “плато” для зразків ПАн відбувається за короткий час, 
менший за 10 хв (див. рис. 3, а і рис. 4,  а). Однак цей час є коротшим для зразків, 
синтезованих за вищих концентрацій Н3РО4. Подібний ефект простежується й для зразків 
Гл/ПАн (див. рис. 3,  б і рис. 4,  б). Зменшення концентрації Н3РО4 приводить до подовження 
періоду виходу кривої на “плато”. Однак у кінцевому результаті усі кінетичні криві виходять 
на максимальне значення поглинутого Cr(VI), яке становить практично 100 % і 17,334 мг на  
1 г сорбенту. Сорбція Cr(VI) зразками композитів в кількостях, як і зразками ПАн, може 
засвідчувати, що за умов сорбції Cr(VI) відбувається активування поверхні глауконіту.  

Як бачимо з результатів дослідження, зразки ПАн та композитів Гл/ПАн, у 
яких ПАн допований фосфатною кислотою, в процесі синтезу проявляють добрі 
сорбційні властивості стосовно іонів Cr(VI). 
 

4. Висновки 
Окиснювальною поліконденсацією аніліну амоній пероксидисульфатом у водних 

розчинах різних концентрацій (0,1 і 0,5 чи 1,0 і 2,0 М) фосфатної кислоти синтезовано 
зразки поліаніліну, а за наявності порошкоподібного глауконіту композитів глауконіт/ 
поліанілін – за співвідношення глауконіт/поліанілін 1:1. Аналіз спектральних, термічних та 
електричних властивостей синтезованих зразків композитів глауконіт/поліанілін стосовно 
зразків поліаніліну та глауконіту показав їхню відмінність стосовно чистого глауконіту та 
поліаніліну. Структура поліаніліну в синтезованих зразках поліаніліну та композитів є 
аморфною з незначними включеннями кристалітів поліаніліну у вигляді емеральдинової 
солі фосфатної кислоти, осаджених на кристалічних частинках глауконіту як матрицях-
носіях. Термічні дослідження поліаніліну та композитів глауконіт/поліанілін підтвердили 
склад композитів та залежність їхньої термічної стійкості від вмісту в них фосфатної 
кислоти. Зразки поліаніліну та композитів глауконіт/поліанілін, приготовлених за різних 
концентрацій фосфатної кислоти, досліджено для використання як сорбенти стосовно 
Cr(VI). За результатами дослідження визначено можливість використання композитів 
глауконіт/поліанілін, у яких поліанілін допований фосфатною кислотою в процесі синтезу 
для сорбції Cr(VI) із водних розчинів. 
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The adsorption properties of glauconite/polyaniline-phosphate acid composites with respect to 

aqueous solutions of Cr(VI) were performed on the composites prepared by oxidative 

polycondensation of aniline with ammonium peroxydisulfate in aqueous solutions of phosphate acid 

and presence of glauconite powder. Molar ratio between aniline and ammonium peroxydisulfate was 

1:1.1 and glauconite content – 1 g. The composites synthesis was confirmed with XRD and FT-IR 

spectral analysis as well studies of electric conductivity. Analysis of the spectral, thermal, and electric 

properties of the synthesized composites showed their difference with respect to pure glauconite and 

polyaniline. In the composites polyaniline is amorphous with minor inclusions of crystallites in the 

form of emeraldine salt of phosphate acid deposited on crystalline glauconite. The present interfacial 

interaction between polyaniline and glauconite through hydrogen bonds between hydroxyl groups of 

glauconite surface and amine groups of polyaniline macromolecules is useful to hold polymer layers 

on the mineral particles. Based on the thermal studies chemical composition of the composites and 

dependence of their thermal stability on phosphate acid content was shown. Value of the specific 

electric conductivity of the composites additionally confirms the presence of phosphate acid. In 

present work the possibility of the use of glauconite/polyaniline-phosphate acid composites for the 

sorption of aqueous solutions of Cr(VI) was shown in practice. 

XRD analysis of the powders has been carried out using a Dron-4-07 diffractometer (Cu Kα 

radiation; =1.54060 Å). FTIR spectrа were recorded using a NICOLET IS 10 ATR 

spectrophotometer in reflection mode which was later transformed into transmission. Thermal 

analysis was carried out using Derivatograph Q 1500-D with heating rate of 10 С/min in open air 

within temperature range of 20–900 С to complete sample destruction. Electric conductivity of the 

tableted samples was determined through measuring their resistance in the "sandwich" type cells at 

temperature of 20±1 С using a Rigol DM 3 068 device. 

 

Keywords: polyaniline, glauconite/polyaniline composite, structure, sorption Cr(VI). 
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